



ஈழத்தில் இருந்து கனடாவிற்குப் புலம்பெயர்ந்து தமிழ் மொழியில் விஞ்ஞானத்தின் வாசகர்களிடம் இலகு தமிழில் எழுத்துச் செல்லும் நோக்குடன் பல அறிவியல் நூல்களை உருவாக்கியதோடு தொடர்ச்சியாக அறிவியல் கட்டுரைகள், கவிதைகள், தொடர் கதைகள் போன்றவற்றைப் படைத்து வரும் எழுத்தாளர் கனி விமலநாதன் அவர்களின் “விந்தமைகி விண்வெளி விபத்து” என்ற தலைப்புக் கொண்ட விஞ்ஞான நாவல் எனது கையில் கிடத்ததும் மிகக் ஆவலுடன் படிக் ததொடங்கினேன். நாவலைப் படித்து முடித்ததும் நாவலைப் பற்றி ஒரு விமர்சனக் கட்டுரையை எழுத வேண்டும் என்ற எண்ணம் என் மனதில் ஊற்றெடுத்தது. நாவலை வாசிக்கத் தொடங்கியதும் நான் முழுமையாக வாசித்திட வேண்டும் என்ற ஆவலை எனக்குக் கொடுத்ததை வதைத்துக் கொண்டே நூலாசிரியர் வாசகர்களிற்கு ஆவலைத் தட்டும் வகையில் இந்த நாவலைப் படைப்பதில் வெற்றி கொண்டாள் என்ற திட்டமாக என்னால் கிற முடிகின்றது.

கனி விமலநாதன் ஒரு முழுமையான கலஞ்சர். வில்லுப்பாட்டு, நாடகம், இசைப்பாடல் எனப் பல வற்றுப் பரிமாணங்களில் தனது திறமையை மடிகைகளில் இவர் காட்டி வருவதை நான் நன்கு அறிவேன். நாவலில் வரும் உரையாடல்களில் இவர் கையாளும் வாக்கிய அமைப்புகள் இவரின் கலத்தைத் திறமையை வெளிக்காட்டுகின்றன. நாவல் ஆப்பிரேன், ஆச்சிவீட்டு, கனடாவில் இனியன், இன்னொரு, இன்னமும் முடியவில்லை என ஐந்து பாகங்களாகப் பிரிக்கப்பட்டதோடு ஒவ்வொரு பாகங்களும் தனித்தனி குறுநாவல்களாகக் காணக் கட்டமைப்புடன் அமைவதோடு வாசகர்களிற்கு விருவிருப்பயையும், எதிர் பாராத திருப்பங்களையும் கொடுக்கும் விதத்தில் உருவாக்கப்பட்டாள் எது. நாவலின் “இன்னமும் முடியவில்லை” என்ற இறுதிப் பாகம் இந்த நாவல் இன்னமும் தொடரப் போகின்றதா? என்ற கேள்வியையும் எழுப்பி அறிவியல் பாடத்தையும் வாசகர்களுக்கு அள்ளி வழங்கி நிறைவு பெற்றுள்ளது.

“ஆப்பிரேன்” என்ற தலைப்பில் அமைந்துள்ள முதலாம் பாகத்தில் வதைத்தியர் மகாதவேன் என்ற உயர்ந்த இலட்சியம் கொண்ட கதாபாத்திரத்தை நாவலாசிரியர் கவனமாக தனது கற்பனைத் திறனோடு கையாண்டிருக்கின்றார். இவர் போன்ற வதைத்தியர்கள் நமது சமூகத்தில் எவ்வளவு முக்கியமானவர்கள் என்பதை நாவலாசிரியர் இந்த நாவலின் ஊடாகப் பதிவு செய்கின்றார். சோதிடர் நீலகண்டகணியர் என்ற கதாபாத்திரத்தை நாவலில் கொண்டு வந்து “ஒரு கல்லால் இரண்டு மாங்காய்கள்” என்ற முதுமொழி போன்று இரண்டு விடயத்தை நாவலாசிரியர் சாதித்திருக்கின்றார். சோதிடர்கள் கட்டுறும் எச்சரிக்கைகளை மனதில் கொண்டு வதைத்தியர்களின் அறிவுரைகளைப் புறக்கணிக்கக் கூடாது என்ற அறிவுரையையும் வழங்கி, சோதிடம் என்ற விஞ்ஞானமும் முற்றிலும் பொய்யானதல்ல என்ற நுட்பநிலைப் போக்கையும் வெளிக்காட்டியிருக்கிறார்.

“ஆச்சிவீட்டு” என்ற நாவலின் இரண்டாம் பாகம் ஒரு விருவிருப்பானதுப் பறியும் நாவல் போன்று அமைந்திருந்தது. ஆனால் நாவலின் இறுதிப் பகுதிகளை வாசிக்கும் பொழுதே விஞ்ஞான நாவலாக அமைவதற்கான அடித்தளம் இந்தப் பாகத்திலேயே

